

# “一带一路”战略与马克思主义中国化伟大实践

练宸希

北京交通大学(马克思主义学院)

DOI:10.12238/ej.v3i5.582

**[摘要]** “一带一路”战略是人类命运共同体构想的现实平台,是马克思主义中国化的伟大实践,作为治国理政思想的重要载体,“一带一路”战略不仅契合了中国共产党人对人类社会发展贡献力量的理念,也使沿线国家共享社会主义中国的发展成果。“一带一路”建设是打造、共商、共建、共享新经济秩序,促进全球一体化进程,推动人类社会共同发展的世纪工程。

**[关键词]** “一带一路”战略; 人类命运共同体; 伟大实践; 马克思主义中国化

**中图分类号:** G459 **文献标识码:** A

人类命运共同体是国家领导人治国理政体系中不可或缺的组成,是从全人类共同发展的角度提出的伟大构想,而“一带一路”是实现人类命运共同体的实现路径,是由伟大构想成就伟大实践的具体路径,更是具有中国特色的全球治理方案。因此,“一带一路”战略是马克思主义中国化伟大实践,促进全球一体化的建设进程,具有重大的世界意义。

## 1 “一带一路”是马克思主义中国化伟大实践

改革开放40年以来,在党和国家的领导下中国取得了全方位的发展,表现在政治进步、经济发展以及文化繁荣等方面,继往开来,中国社会的发展进入新时代,因此,改革开放战略需要适应新时代的新要求、新形势与新特征,全面推进中国改革开放之路。国家领导人提出“一带一路”的战略,是中国改革的新起点、新征程。以国家领导人核心的领导集体深刻把握国内与国际大势,统筹国内与国际大局,开创以中国梦为载体的国内建设新局面,描绘以世界梦为蓝图的全球发展新宏图,“一带一路”建设正是全球发展新宏图伟大的一笔。

“一带一路”建设是践行马克思主义共同体思想的中国化道路,马克思主义共同体思想是对早起哲学思想家共同体思想的批判继承,是讨论的个体的自由意志与自我意识,是马克思对于人的本质的科

学论断,必然成为人类命运共同体构想的理论基础。“一带一路”建设是马克思主义思想在中国创造性应用,国家领导人提出的“人类命运共同体”的构想与马克思主义共同体思想一脉相承,从“自由人联合体”到“人类命运共同体”,跨越了个体空间到社会空间,区域空间到全球空间,跨越现实社会到虚拟人类社会。就像中国社会的发展必然依靠人民群众一样,人类社会的发展必然也要依赖“地球村”的人民群众。“一带一路”建设是实现人类命运共同体的实践平台,是治国理政理念的重要践行,同时也是马克思主义中国的新的伟大实践。

中共十八大以来,新一代领导集体统筹国内与国际两个大局,持续开创建设中国特色社会主义新局面,不断丰富和发展马克思主义,从国内大局出发,围绕着“建设一个什么样的中国、怎样建设中国”问题,提出了一系列治国理政的新方针,开创社会主义建设新局面。对于人类发展的共同问题,中国共产党人始终把共同发展作为自身的历史使命,从毛泽东时期提出的将实现民族的伟大复兴与为人类社会的共同发展做出中国贡献,到邓小平时期所要求的中国的命运应该是不断面向世界的。新时代中国的发展需要中国与世界的深度交融,需要各国坦诚开放、平等合作,这不仅是马克思主义中国化的重大成就,同时也是社

会主义中国对世界发展、全球治理贡献的中国力量。

## 2 “一带一路”是人类命运共同体实现路径

我国“一带一路”建设的提出为推进全球化进程贡献重要力量,但是地缘政治学说的言论甚嚣尘上,这是对“一带一路”本质的误解,“一带一路”是聚焦多国家力量,共谋全球经济发展,而不是控制、主导区域经济的发展,“一带一路”倡议,是统筹国内国际两个大局提出创新性理念。“一带一路”战略不仅是沿线国家经济的合作,同时更是文化的交流与融合,是建设人类命运共同体的现实平台,“一带一路”既包含着联通大陆的大道,也包含着沟通海洋的桥梁。平等的参与、共同的谋划、一致的目标,共商、共建、共享。“一带一路”战略的提出引发了国际社会的共鸣,在目前单边主义、贸易保护主义等逆全球化现象抬头,全球一体化早于逆风,由于世界经济遭遇到前所未有的危机,部分发达国家收缩开放,部分发展中国家贫困加剧,霸权主义的抬头给本已缺乏活力的全球经济带来阻扰。

“一带一路”战略是是人类命运共同体实现平台,更是治国理政思想的重要内容。“一带一路”战略符合世界各族人民的根本利益,是人类对于美好生活的追求,是实现“世界梦”的重要载体,

“一带一路”是连接各国的合作之路,是世界经济发展的希望之路,更是全球合作的共赢之路,注重生态建设的绿色之路,发挥科技优势的创新之路,是优秀文明交融的文化之路,是打造国际秩序的和平之路,未来必将是路路相连的远大前景,世界各族人名共同迈向人类命运共同体的美好未来。

### 3 “一带一路”是全球治理的中国方案

中国进入社会主义建设新时期,不断“强起来”的中国积极参与国际事务,积极支持在联合国框架内开展国际活动,在地区争端处理始终坚持尊重主权,不干涉内政的原则,积极参与到全球减贫扶贫事业中,承担起大国责任,为构建新型全球治理体系共享中国力量,为建设公正有序的国际秩序提供中国经验。通过不断深化体制改革与全面开放,利用“一带一路”契机,统筹国内与国外两个大局,综合利用两种资源,结合促内需、外投资的两种途径,“一带一路”建设对于我国西部欠发达地区的经济建设具有主要促进作用,促进我国经济结构的调整以及均衡发展;其次,从沿线国家发展角度,“一带一路”建设通过陆路与海路等两个路线,与沿线国家共享发展机会。

最后,对于世界经济的发展,“一带一路”战略的提出不仅仅局限于沿线国家,这是人类命运共同体构想的实践,通过连接亚欧两个大洲的国家,以陆路和海洋两个走廊为基础,贯通亚太经济体与发达的欧洲经济体,贯通亚欧辐射世界,能够促进全球资源的合理流动,构建开放、包容的区域经合框架,促进全球经济的一体化发展。

“一带一路”战略提出的6年间,已经取得了丰硕的发展成果,截止到2019年7月底,在“一带一路”框架下我国已经与136个国家签署合作协议,商务合作已经涉及到亚欧非及拉美等大洲。“一带一路”国际合作高峰论坛已经成功过举办2届,参会人数、展示内容以及达成的成果实现大幅度增加,以“六廊六路多国多湾”为主骨架,中国与沿线各国在铁路、港口以及能源等方面开展了大量合作。“一带一路”建设让人们切实看到了中国正在用实际行动践行人类命运共同体的构想。“一带一路”建设符合世界人民对于和平与发展的愿望。

#### [参考文献]

[1]王公龙.人类命运共同体思想对马克思共同体思想的创新与重构[J].上海行政学院学报,2017,18(05):4-10.

[2]余品华.“人类命运共同体”与马克思主义中国化新飞跃[J].江西社会科学,2017,37(09):22-32.

[3]南丽军,王可亦.全球治理的中国智慧——构建人类命运共同体[J].理论探讨,2019,(01):25-30.

[4]刘方平.马克思共同体思想与人类命运共同体建构研究[J].中南大学学报(社会科学版),2019,25(02):105-113.

[5]刘方平.全球治理视域下人类命运共同体建构[J].西南民族大学学报(人文社科版),2018,39(04):175-182.

[6]石云霞.习近平人类命运共同体思想科学体系研究[J].中国特色社会主义研究,2018,(02):18-24.

[7]何星亮.“一带一路”建设与人类命运共同体[J].中南民族大学学报(人文社会科学版),2018,38(04):116-122.

[8]明浩.“一带一路”与“人类命运共同体”[J].中央民族大学学报(哲学社会科学版),2015,42(06):23-30.

#### 作者简介:

练宸希(1988—),女,汉族,河南永城人,硕士学位,北京交通大学马克思主义学院博士研究生,研究方向:马克思主义中国化。